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SLOVO STAROSTY

Vážení spoluobčané, po více jak roce vás vítám při čtení dalšího vydání našeho 
občasníku a přeji vám příjemné počtení. Hned na začátek si dovolím něco málo 
k zamyšlení. Ze statistického ohlédnutí k demografickému vývoji v naší vísce zjistíme, 
že největšího počtu obyvatel jsme dosáhli v roce 1906 a to 1104. Nejmenšího počtu 
pak v roce 1998 s 534 obyvateli. Následně se náš počet zvyšoval až to do května 2021 
na 676. Aktuálně je nás 643. Nevím, jak moc je to vážné, ale za rok a půl je nás o 33 
méně. Poselství lidu vezdejšímu zní: „Milujte se a množte se, jinak název naší obce na-
lezneme pouze v kronikách. Toto pojednání uzavírám s tajným přáním, abychom zde 
měli více tak čiperných rodin jako jsou Nenkovští.
Ani jsme se nenadáli a už je tu zase vánoční čas. Doma se peče a uklízí, výzdoba je 

v plném proudu, předzahrádky, stromečky a domy září všemi barvami. Všichni v tom-
to čase myslíme více na druhé a vzájemně si přejeme poklidné prožití svátků. Obec 
počátkem prosince při tradiční akci rozzářila Vánoční strom. O další světelné výzdobě 
prozatím z důvodu vysokých a nestabilních cen energií ani neuvažujeme.
Dovolte mi nám všem popřát, krásné, klidné, láskyplné a ničím nerušené 

Vánoční svátky bez stresů a shonu a aby byl příští rok naplněn zdravím, láskou, 
štěstím a pohodou.
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Nový web Příbrami na Moravě usnadní občanům komunikaci s obcí
S potěšením dáváme ve známost, že od 1. 12. 2023 byly spuštěny nové webové strán-

ky naší obce. Nahradí tak web, který svou koncepcí vznikl na počátku milénia a už ne-
umožňoval plnohodnotnou službu občanům. Administrace byla dosti náročná, takže 
uvedená data nebyla bezodkladně aktualizována a mimo horší orientaci uživatelům 
neumožňoval žádnou z  aktuálně hojně využívaných aplikací a  služeb. Tento krok 
vedení obce několik let odkládalo z důvodu finanční náročnosti. Situaci vyřešil tech-
nický správce webu Ing. Horký, který nám oznámil, že tuto službu pro nás nemůže dále 
zajišťovat. Dlouhodobě žije v  Japonsku a  orientuje se na jiné služby. Obec tedy po-
slední dva měsíce pracovala na nových stránkách, které usnadní a zpříjemní kontakt 
s obcí. Aktuálně vše běží dle našich představ a vy tak najdete vše potřebné výrazně po-
hodlněji a mnohem rychleji. Pro obec se násobně usnadnila správa obsahu stránek. Ty 
umožňují širokou nabídku doplňkových funkcí včetně vlastní mobilní aplikace /V OB-
RAZE/ a  propojenosti se sociálními sítěmi. Aplikace přináší přehled aktualit z  webu, 
upozorní vás na nové vložené zprávy, dozvíte se včas o  pořádaných akcích, můžete 
si prohlédnout fotografie nebo dokumenty vyvěšené na úřední desce. Dále můžete 
být online informování o odstávkách elektřiny, rozklikávacím rozpočtu atp. Při vytvá-
ření nových stránek jsme se je snažili „ušít vám na míru“, využili jsme znalosti toho co 
nejčastěji hledáte a které sekce nejčastěji navštěvujete. Vše by mělo být koncipováno 
intuitivně a jednoduše.
Zda se nám to povedlo můžete zhodnotit na www.pribramnamorave.cz. Rozhodně 

ale nelze konstatovat, že je vše hotovo. Stránky jsou tu pro vás, takže budeme vděční, 
když nám pomůžete je „vyladit“ k dokonalosti. Předem děkujeme za vaše postřehy, ná-
měty, připomínky a upozornění na případné překlepy. Obratem se vynasnažíme, vše 
zapracovat. Věříme, že se vám nové webové stránky obce budou líbit a že vám usnadní 
a zrychlí komunikaci s obcí.                                                                                                      Rosťa
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NEJLEPŠÍ ODPAD JE TEN, KTERÝ VŮBEC NEVZNIKNE
Toto heslo si budeme muset vzít všichni k srdci, jinak se velmi brzy nedoplatíme. Od 

1. ledna 2021 platí nový zákon o odpadech, který obcím a městům stanovuje výrazně 
přísnější podmínky pro nakládání s odpady. Zatímco dosud končily dvě třetiny odpadu 
na skládkách a jen třetina v třídírnách, brzy se musí tento poměr otočit. Novela záko-
na stanovila, že od roku 2030 nebude možné skládkovat směsný komunální od-
pad. Přijetím nového zákona se navyšují obcím náklady spojené s uložením směsného 
komunálního odpadu na skládkách, konkrétně z 800,- Kč za tunu uloženého odpadu 
v  roce 2021 postupně až na 1 850 Kč v  roce 2029. Cílem je změnit dosavadní situa-
ci, kdy většina komunálního odpadu končila na skládkách a motivovat obce i občany 
k omezení tvorby odpadů. Dále je dán limit na obyvatele, kolik může maximálně 
vyprodukovat komunálního odpadu za rok. V roce 2021 se jednalo o 200 kg /os/rok 
a každým rokem se tato hodnota snižuje o 10 kg. V roce letošním je to tedy 180 kg 
a v roce příštím 170 kg /os/rok atd. až do roku 2029, kdy se bude jednat o 120 kg. 
Pokud tedy budeme snižovat množství odpadu, které směřuje na skládku, budeme 
moci využívat tzv.  třídící slevu. Pokud se důsledně zaměříme na třídění a udržitelné 
nakládání s odpady, nemuseli bychom být dotčeni zvýšením skládkovacího poplatku 
ani u nás v Příbrami. Jednou smutnou skutečností je, že v roce 2021 jsme vyproduko-
vali 215‚5 kg (což je o 15‚5 kg více) a v roce 2022 to bylo 201‚5 kg. Potěšující je, že se 
nám podařilo hodnotu snížit o 14 kg, ale stále jsme o 11‚5 kg nad limit. Což sebou nese 
výrazně vyšší cenu za skládkovné. Druhou smutnou skutečností je, že 20–25 % obyva-
tel netřídí vůbec a je velmi složité jejich postoj změnit. Každý kilogram se počítá, takže 
kromě třídící slevy pomůže obcím například i domácí kompostování. Z dotací MŽP byl 
podpořen i nákup kompostérů v naší obci, kdy v letech 2017 a 2019 obec zdarma roz-
dala našim občanům 209 kompostérů v celkové hodnotě téměř 514 tis. Kč. Spoluúčast 
obce byla téměř 88 tis. Kč, zbývajících 426 tis. Kč bylo hrazeno ze zmíněné dotace. Od 
1. ledna 2021 došlo také k omezení odpadů, které mohou být na skládky přijímány. Ros-
te tím tlak na používání recyklovatelných obalů a na správné třídění. Dnes už se tedy 
nemůže stát, že by nepoužitelný tříděný odpad (tzv. výmět) skončil na skládce. Obce 
mají povinnost do roku 2025 navýšit podíl tříděného odpadu na 60 %, o pět let poz-
ději na 65 %. Týká se to klasických komodit, kterými jsou papír, nápojový karton, kovy, 
plast a sklo, ale i bioodpadu a dalších složek. Jakmile obec nedodrží nové podmínky, 
vystavuje se riziku pokuty 200 000 Kč. Další úskalí nové legislativy spočívá v tom, že ne 
vše, co skončí v barevných popelnicích, lze následně recyklovat. Proto před konečným 
zpracováním existují tzv. třídicí linky, kde je potřeba převážně ručně oddělit využitelný 
odpad od materiálu, který již další recyklaci neumožňuje. Zásadní problém také před-
stavuje skutečnost, že občané do tříděného odpadu odkládají i komunální směs nebo 
nevhodně třídí: do plastů třeba vyhazují linoleum a PVC. A naopak, snadno recyklova-
telný materiál, jako jsou sklenice či plasty, dávají do popelnic se směsným odpadem. 
Pro jednoznačnost přikládáme návod, jak správně třídit s prosbou o jeho dodržování.

Odpadové hospodářství
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Náklady spojené s  likvidací ale zůstanou na bedrech obcí a zpracovatelských firem, 
které s odpady nakládají. Obyvatelé, kteří netřídí vůbec, nedostatečně, nebo špat-
ně, tak mohou ostatním spoluobčanům zásadně prodražit ceny za svoz odpadu! 
Pro zlepšení situace jsme v letošním roce jsme výrazně posílili síť stanovišť na tříděný 
odpad. Celkem se jedná o 50 barevných kontejnerů rozmístěných na 8 stanovištích

Dále je nutné si říci, že odvoz tříděného odpadu něco stojí. Za vyvezení jednoho kon-
tejneru na 1100 L na papír nebo plast obec zaplatí v příštím roce 285‚2 Kč. Každý kon-
tejner se vyváží 26 x za rok = 7 415 Kč. Máme 18 kontejnerů na plast a 18 na papír = 
266 947 Kč. Na osobu se jedná o 386 Kč za rok. V letošním roce jsme získali ze systému 
Ekokom za tříděný odpad 141 520 Kč. Na občana 204‚8 Kč/rok. Z uvedeného je tedy 
nutné, aby byly kontejnery co nejvíce naplněné. Pokud je kontejner prázdný svozo-
vá firma si jeho „výklop“ neúčtuje. Žádáme vás tedy o to, aby jste vždy „docpali“ ten 
poloprázdný a až následně začali plnit další. Dále je nutné si říci, že do kontejnerů na 
papír se musí krabice složit/rozřezat/pošlapat, tak aby zabíraly co nejméně místa a do 
plastu např. zmáčknout PET flašky nebo nádoby. Kapacita stanovišť je větší a obec před 
svozem bude provádět vyhodnocení vytíženosti, tak aby nebylo kontejnerů zbytečně 
moc. Naopak pokud bude kapacita nedostatečná, dejte nám vědět a my počty kontej-
nerů navýšíme.
Po vyhodnocení letošního roku a kalkulacích pro příští rok byla obec jako řádný hos-

podář „donucena“ navýšit poplatek za odpad pro rok 2024 na 800 Kč/osobu/rok resp. 
za nemovitost/rok. Pokud se nám podaří dodržet limit který je pro příští rok 170 kg na 
osobu, budeme dostatečně a správně třídit, lze očekávat, že nebude nutné v příštím 
roce poplatek navyšovat. Je to ale čistě na přístupu nás všech.

MÍSTNÍ POPLATKY PRO ROK 2024 
Poplatek za odpad je oproti loňskému roku navýšen na 800 Kč na osobu a nemo-

vitost. Poplatek za psa je 100 Kč a každého dalšího psa 150 Kč. Platby zasílejte na 
účet obce číslo 11025641/0100 a do variabilního symbolu uveďte číslo popisné. Ho-
tovostní platby přijímáme v  kanceláři OÚ v  úředních hodinách v  pondělí a středu 
v době od 8–12 hod. a od 13–17 hod. V případě nejasností a jakýchkoliv dotazů volejte 
tel.: 546 450 224 nebo pište na e-mail: ucetni@pribramnamorave.cz.
Poplatky jsou splatné 31. 5. 2024.

HNÍZDA NA SEPAROVANÝ ODPAD V OBCI PŔÍBRAM NA MORAVĚ

Lokalita hnízda Plast - 1100L Papír 1100L Sklo - zvon Kov 1100L Textil Elektro větší Elektro velké

Nad ZŠ - ul. Výhon 2 1 0 0 0 0 0 0 0
Vedle ZŠ - u značky parkoviště . Budova č. 102 0 0 0 0 0 0 1 0 0
Za pomníkem z II. svět. 2 2 0 0 0 0 0 0 0
Před býv. Hospodou - před RD č. 49 4 5 1 1 0 0 0 0 0
Za sámoškou- za budovou č. 154 2 2 3 0 1 1 0 1 1
U fotbalového hřiště - naproti RD č. 222 2 2 0 0 0 0 0 0 0
Na Béčici - před RD č. 254 4 4 2 2 1 1 0 0 0
Naproti býv. Cihelně - nad RD č. 253 2 2 0 0 0 0 0 0 0
CELKEM 18 18 6 3 2 2 1 1 1

Olej z kuchyně 
240L

Elektro menší 
120L

CO SE UDÁLO

Realizace areálu technických služeb a budovy technického zázemí (2021-2023)
Výstavba budovy technického zázemí a celého areálu technických služeb byla zaháje-

na v červnu 2020 a dne 24. 11. 2023 byl vydán kolaudační souhlas. V novém územním 
plánu budeme chtít zapracovat změnu využití ploch v areálu a po schválení zde vybu-
dovat sběrný dvůr. 

Chodníky a parkoviště Skalky (2023)
Tento projekt byl rozpracován z  minulého volebního období, kdy byla zpracová-

na veškerá nutná povolení a  dokumentace. Jenom díky finančnímu daru 1‚5  mil.  Kč 
od příbramského rodáka na něho bylo zajištěno financování a  pouze z  uvedeného 
důvodu se tento záměr zrealizoval. Stavba byla zahájena v červu a ukončena v srpnu 
letošního roku. Celkové náklady za staveb-
ní práce byly 1‚88 mil. Kč. Spoluúčast obce 
tak činila 386 tis. Kč, což je 20 % celkových 
nákladů. Na základě spokojenosti obča-
nů se zvelebováním obce Skalky, získala 
obec další finanční dar 0‚5 mil. Kč. Ten byl 
určen na opravu zpevněných ploch před 
RD č. 78, 93, 79, 116, 100, 109 a 267. Stav-
ba byla zahájena koncem září a do měsíce 
dokončena. Celkové náklady za stavební 
práce byly 593 tis. Kč. Spoluúčast obce 93 tis. Kč a 16 %. Během realizace těchto dvou 
záměrů si řada občanů opravila vstupní prostory před svými domy, což dále zlepši-
lo celkový stav této ulice. Aktuální celkový ráz Skalek je v porovnání se stavem před 
realizací nesrovnatelný. Mimo bezpečnost chodců, o kterou šlo především, se vzhled 
a funkčnost posunuly do úplně jiných rozměrů. Tato stavba byla realizována výhradně 
díky finančním darům. A za ty dárcům srdečně a neskonale děkujeme.
Rekonstrukce komunikace II/395 etapa II
V letošním roce provedla Správa a údržba silnic Jihomoravského kraje (dále SÚS JmK) 

celkovou rekonstrukci zmiňované komunikace. Od křižovatky silnic III/3958 po Zbra-
slav – místní část Březina. Celková délka stavby 2‚15 km ze které cca 770 m leží na ka-
tastru naší obce. Tímto bych chtěl podě-
koval celé SÚS JmK a hlavně Ing. Pacákovi, 
kterému patří lví podíl na realizaci této 
akce. Silnice která byla jednou z  nejhor-
ších a nejnebezpečnějších v regionu je ve 
stavu o kterém se nám ani nezdálo.
Rekonstrukce komunikace III/3958
Díky vstřícnosti vedení SÚS JmK a hlavně 
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obětavosti Ing. Pacáka se podařilo obci vykomunikovat rekonstrukci 340ti metrového 
úseku silnice od konce obce ke křižovatce komunikace II/395. Tento úsek byl dlouhá 
léta v havarijním stavu a pokud bychom nevyužili této možnosti, kdy zde byla veškerá 
technika, jen těžko by se někdy tato situace opakovala. A jak by vypadal stav po zimě je 
nám všem jasné. Silnice včetně krajnic byla opravena velmi kvalitně včetně podkladů 
a odvodnění. Lze tedy očekávat, že dlouho vydrží. Jedinou stinnou stránkou této akce 
bylo, že musel být celý úsek zcela uzavřen a nemohly k nám zajíždět linkové autobusy. 
Naši občané tak museli 14 dní chodit k hájence. Obec zajistila soukromého dopravce 
pouze na „školák“ ráno na Zastávku a odpoledne zpět. Původní vize obce, že budeme 
občany svážet dodávkami se ukázala jako nerealizovatelná. Protože by museli občané 
chodit přes stavbu, což nebylo bezpečné, udělala obec pěšinku mimo staveniště. Na-
štěstí mám počasí přálo a stavba byla za dva týdny hotová. Za způsobené příkoří na 
našich občanech se velice omlouváme, ale byla to volba buď a nebo. A událo se tak ke 
stému výročí, jak se následně dočtete.
Stanoviště na tříděný odpad
V letošním roce jsme kvůli legislativním 

změnám v  oblasti odpadového hospo-
dářství, s důrazem na posílení množství 
kontejnerů na tříděný odpad a  s  ohle-
dem na estetičtější a důstojnější vzhled, 
zrekonstruovali některá stanoviště. 
V  tomto záměru budeme pokračovat 
i  v  příštím roce v  souladu s  požadavky 
našich občanů.
Komunikace C12 /k JZD/
Díky poskytnutí dotace z Jihomoravského kraje z dotačního programu Podpora roz-

voje venkova Jihomoravského kraje pro 
rok 2023 jsme opravili část komunika-
ce směrem k bývalému JZD. Jednalo se 
o úsek dlouhý 86 metrů a široký 3‚5 m, 
kde byl položen nový asfalt a vytvořeny 
půlmetrové krajnice. V  další části ulice 
nejsou položeny sítě, takže dělat zde 
nové povrchy není účelné. Jihomorav-
ský kraj jsme žádali o  téměř 274  tis.  Kč 
a získali 251 tis. Kč. Celkové náklady jsou 
téměř 548 tis. Kč. Jihomoravskému kraji za poskytnutou dotaci velice děkujeme.
Vstupní část MŠ včetně parkoviště
V průběhu prázdnin byl zrekonstruován chodník k MŠ, oplocení, čistící zóna, dlažba, 

zábradlí a parkoviště MŠ.

Péče o květenu
V  rámci poskytnutí dotace z  Jihomoravského kraje z  dotačního programu Podpora 

adaptačních opatření na změnu klimatu v roce 2023, jsme získali 54 tis. Kč na násled-
nou péči o zeleň v naší obci. Jednalo se o péči o vzrostlé dřeviny, výchovné a opravné 
řezy mladých výsadeb a následnou péče o výsadby stromů. Za necelých 10  let jsme 
vysadili skoro 383 stromů a 1100 keřů a naši předkové další stovky. A je správné se o ně 
řádně starat. Což se nám hlavně díky p. Vonešovi úspěšně daří.
Náves
Nějaký nenechavec ukradl na dětském hřišti 

kolotoč. Obec tedy koupila našim nejmen-
ším kolotoč nový a  i  mnohem větší a  lepší. 
Následné nadšení našich robátek nás ubez-
pečilo, že investice 58  tis.  Kč byla správná. 
Trampolína, o  které jsme již psali, je stále 
nejvíce využívaný herní prvek. Smutné je, 
že skákací plátno jeden teenager po pár 
dnech po výměně propíchal nožem. Plátno 
stojí víc jak 6  tis.  Kč. Poprosím rodiče, aby 
vysvětlovali dětem, že si mají věcí vážit, a ne 
je ničit. Díky našemu správci obecní květeny 
p.  Vonešovi je Náves postupně osazována 
okrasnými stromy a keři. Během pár let bude ozeleněná a zářit barvami a vůněmi.
Veřejné osvětlení
Ve spodní ulici ke hřišti jsme z důvodu výstavby dalších rodinných domů posílili veřej-

né osvětlení. V ulicích Na zámečku a Na chudobincu a v části hlavní komunikace v části 
Brodek nás trápí závada na rozvodech veřejného osvětlení. Z uvedeného nesvítí VOčko 
a je nefunkční rozhlas. Tuto situaci řešíme, ale nedaří se nám tak rychle jak bychom si 
přáli. Za způsobené problémy se omlouváme.
Požární nádrž (2023)
Hasiči letos nádrž opět vzorně vyčistili a zaměstnanci obce vyvápnili a dále udržovali 

v křišťálově čistém stavu. Koupací sezónu si v ní každý, kdo měl zájem náležitě užil.
Rosťa
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CO JE V PLÁNU

Rybník Lože (2024)
Všechna povolení a dokumentace máme hotové. Zde stále čekáme na vypsání vhod-

ného dotačního titulu. Za uplynulý rok se tak s politováním nestalo. Budeme tedy dále 
„vyhlížet“ dotaci a pokud se nějaká „namane“, obratem o ní zažádáme. Zda se tak stane 
v roce 2024 prozatím není jisté. Důležité je, že pozemky jsou obecní a že obec dřív nebo 
později rybník vybuduje.
Chodník 4RD (2024–2025)
I u tohoto záměru máme vše přichystané a čekáme na vhodný dotační titul.

Chodníky a parkoviště Dědina (2023–2025)
Tento záměr bude jedním z  nejdůležitějších v  tomto volebním období. Jedná se 

o  chodníky podél hlavní komunikace od Jelínků (č.  35) po chodník Výhon. Součástí 
tohoto projektu je i vybudování čtyř parkovišť s celkovou kapacitou 35 vozů. Dále řeší 
úpravu autobusové zastávky „Jednota“, sjezd k požární nádrži pro vozidla HZS a kontej-
nerové stání na pomníkem z II. svět. války. Vše bylo projednáno na veřejném jednání 
s dotčenými vlastníky nemovitostí a s občany, aby byly zapracovány všechny náměty 
a  připomínky. V  současnosti řešíme zpracování projektové dokumentace a  stavební 
povolení. Po jeho získání budeme zajišťovat financování z některého dotačního titulu. 
Což s ohledem na aktuální situaci v ČR nebude jednoduché. Pokud dotace nebudou, 
budeme chodník postupně realizovat z vlastních zdrojů.
Územní plán (2024–2025)
Územní plán je nejdůležitějším dokumentem obce. Ten stanoví základní koncepci roz-

voje území. Dozvíte se v něm, co lze na jednotlivých místech stavět. Zda rodinné domy, 
občanskou vybavenost, cesty, nákupní centra či průmyslové areály. Ten náš aktuální 
byl schválen v roce 2005 a jeho změna v roce 2007. Jedná o již zastaralý koncept, který 
je nutné zaktualizovat a přizpůsobit současnosti. Na prosincovém zasedání zastupitel-
stva vybíráme projektanta, který nám tento územní plán vypracuje. Abychom výrazně 
urychlili jeho následné schválení, využijeme služeb létajícího pořizovatele. Všechny 
tímto důrazně žádám, aby se s rozvahou rozmysleli, zda nechtějí do nového územního 
zapracovat své přání a požadavky.
Rekonstrukce třídy ZŠ (2024–2025)
Zadali jsme zpracování projektové dokumentace a patřičných povolení. Následně bu-

deme zajišťovat financování a realizaci.
Oprava komunikace U9 (2024)
V příštím roce bychom rádi s podporou dotace od JHM kraje opravili komunikaci U9 

před RD č. 80 a č. 39. O úspěšnosti se dozvíme v druhé polovině roku. Realizovat bude-
me pouze pokud dotaci získáme. Je to poslední nezpevněná komunikace v Dědině, což 
chceme napravit. V roce 2025 bychom chtěli opravit komunikaci U7 před RD č. 164 a 107.

Čekárna na Brodku (2023)
Výrobu čekárny máme zadanou a měla by být osazena do konce roku. S ohledem na 

nedostatečný prostor a normativní požadavky nebude čekárna plnohodnotně chránit 
jejich uživatele. Svoji hlavní službu ale plnit bude. Jak počasí dovolí, budou všechny 
autobusové zastávky osazeny odpadkovými koši. Stejně tak na jaře i rybník Kuchyňka.
Knihobudka (2023)
V prostorách bývalé čekárny na Brodku jsme vytvořili „knihobudku“. Knihy v ní si může-

te odnést domů a nechat si je. Jedná se o vyřazené knihy z okolních knihoven.
Lavičky (2024)
Počátkem příštího roku bychom chtěli lavičky osadit na oblíbených trasách v místech 

výsadeb nových ovocných alejí. Mimo větší zatraktivnění očekáváme i zvýšenou po-
rodnost.

kULTURA

Rok se s  rokem sešel, voda v  řece uplynula, čas letěl jak bláznivý a  my přicházíme 
s  rekapitulací toho, co se nám v  uplynulém roce podařilo uspořádat a  obohatit vás 
všechny, ale současně i nás, o další zážitky.
21. ledna proběhl tradiční obecní ples, na kterém nám zahrála k tanci skupina Sedlo. 

V bohaté tombole bylo celkem 78 cen, které čekaly na šťastlivce, až si je odnesou domů.
29. ledna jsme navštívili divadelní představení Mlčeti zlato, kde se v hlavních rolích 

se představili Jan Čenský a Dana Morávková. Věřte, že opět oba nezklamali a bavili nás 
od začátku až do konce.
5.  března se uskutečnil dětský karneval pod taktovkou osvědčené dvojice Tetiny. 

Odpoledne bylo plné her, soutěží a  písniček, kdy žádné dítko rozhodně neodešlo 
s prázdnou.
29. dubna proběhla i přes nepřízeň počasí Stezka odvahy. Odvahu zde prověřili vlk, 

meluzína, černokněžník, hejkal, vodník a jiná strašidla.
4. května jsme se pobavili na představení Světáci divadelní Společnosti Háta. V hlav-

ních rolích účinkovali: Jan Přeučil, Lumír Olšovský, Adéla Gondíková a  další. I  tohle 
uskupení prověřilo naše bránice. Jsou prostě zárukou dobré nálady.
3.  června proběhl Pohádkový les, kde děti plnily různé úkoly pod dohledem po-

hádkových postaviček. Po splnění všech úkolů na ně na hřišti čekala nejenom sladká 
odměna, ale i malování na obličej, skákací hrad a opékání špekáčků. Dovolíme si říct, že 
jsme založili tradici a vážíme si toho, že se s vámi setkáváme vždy po roce.
17. červen patřil zájezdu do ZOO Praha. Prohlédli jsme si nový pavilon goril, zajímavý 

sloní výběh, kdo měl odvahu, tak se svezl lanovkou. Možná by stálo za uvážení udělat 
výlet do Prahy jako vícedenní, protože konkrétně v ZOO máme pocit, že ji v klidu nelze 
obejít za jeden den.
6.  července jsme vám nabídli promítání letního kina. Opět na návsi a  věříme, že 

se všichni dobře bavili u  filmu Přání k  narozeninám. a protože víme, že vás filmy 
pod širým nebem a hvězdami baví, setkali jsme se ještě 19. srpna, kdy byl promítnut 
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Říká se, že větru ani dešti neporučíme, to platí i  o  slunci. Slavnosti, které se konají 
venku jsou právě na počasí závislé. Pokud se probudíme do slunečného rána, dá se 
předpokládat, že půjde o vydařenou akci.
V den hodů to bohužel z počátku nevypadalo s počasím moc optimisticky. Ráno bylo 

deštivé, ale v dopoledních hodinách se vyjasnilo a nakonec vše dopadlo dobře.
Hodům předchází měsíce organizace. Z mého pohledu se jedná o tradici, při které se 

spojí síly nejen stárků, ale pomocnou ruku nabídnout i členové hasičů. Velkou oporou 
jsou pro nás také rodiče, jejichž hlavním úkolem je připravit občerstvení pro příchozí 
hosty. O to nás pak více těší, když vše vyjde a na náves přijdou nejen obyvatelé Příbra-
mi se svými příbuznými, kteří je přijedou za účelem hodů navštívit, ale také občané 
z okolních vesnic.
Radost, že práce, kterou jsme přípravám věnovali se opravdu vyplatila je nepopsatel-

ná. Tímto bych chtěla moc poděkovat všem kteří nás přišli na náves podpořit. Velké 
díky patří také obci, starostovi a všem sponzorům, neboť bez jejich finančních příspěv-
ků by nebylo možné hody uskutečnit.
Také bych ráda zmínila že si neskutečně vážíme všech lidí, kteří byli ochotni bez ohle-

du na věk se obléct do kyjovského kroje a přidat se k nám do hodového průvodu.
Věřím že příští rok se zase uvidíme v tak hojném počtu jako letos.

Adéla Michalová

americký film Vstupenka do ráje.
A protože myslíme i na naše seniory, uspořádali jsme 30. září Setkání seniorů, kde si 

opět mohli popovídat, zavzpomínat a pobavit se u dobrého jídla a pití.

Na podzim přichází čas kulturního vyžití, a tak jsme 19. října ve Zbýšově navštívili di-
vadelní představení Kaktusový květ, v hlavní roli s Lukášem Vaculíkem.
28. října obec s hasiči uspořádali Lampionový průvod, kde se děti, ale určitě i dospě-

lí, mohli opět podívat na výjevy z pohádek.
5.  listopadu jsme zopakovali kulturní zážitek, tentokrát na divadelní komedii 

Bez předsudků, kde účinkovali Jana Paulová a Pavel Zedníček.
1. prosince proběhlo tradiční rozsvěcení vánočního stromečku, kdy nastává čas kli-

du, zpomalení a rozjímání. V kapli proběhlo vystoupení žáků základní školy, venku se 
podávalo osvědčené občerstvení, a to horká polévka, svařák, čaj a něco sladkého, co 
pro všechny napekly paní učitelky.
5. prosince, tak jako každý rok, chodil po vesnici Mikuláš, čert a anděl. Zlobivé děti 

napravovali, hodné odměňovali, a my věříme, že Kniha hříchů byla jen a jen útlounká 
knížečka a všechny děti byly hodné.
Závěrem mi dovolte poděkovat všem, kteří se zapojili do příprav všeho, co jsme vám 

v uplynulém roce přichystali. Vážím si toho, že svůj volný čas věnujete bez nároku na 
odměnu, jste otevřeni mým nápadům a jakákoli výzva vám není cizí. Bez vás by naše 
kultura nebyla takovou, jak ji předkládáme ostatním, a proto si dovolím zakřičet jedno 
VELKÉ DÍKY VŠEM.                                                                                            Mirka Chmelíčková obecní knihovna

Milí spoluobčané,
ráda bych Vás pozvala do naší malé knihovny. Věřím, že si každý najde svoji knihu. 
Pravidelně zajišťuji knihy z výměnného fondu v knihovně Kuřim, pro dospělé i dětské 
čtenáře. Také nabízím donášku knih až do domu pro naše starší spoluobčany.
Půjčovný den: středa: 16:00–18:00 hod
Těším se na Vaší návštěvu a přeji všem klidné vánoční svátky.

Jiřina Stromecká

14 15
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Směsný komunální odpad - klasické popelnice u rodinných domů

Velkoobjemový a nebezpečný odpad - ve středu od 13:00 do 19:00, ve čtvrtek od 
10:00 do 19:00 a v pátek od 10:00 do 14:00. Velkoobjemový „dutý“ nábytek, jako 
např. skříně je nutné rozložit na desky, aby nezabíraly tolik místa, polystyren a ostat-
ní plasty je nutné ukládat do žlutých kontejnerů.

Plast - separovaný odpad - žluté kontejnery 1100 L ve sběrných hnízdech

Železný odpad - svoz po obci provádí TJ Sokol (fotbalisti). Železný odpad lze po 
domluvě na obci „kdykoliv“ dovézt do sběrného dvoru za OÚ.

Sklo a kovový odpad (šedé 1100l. kontejnery) se vyváží při naplnění na zavolání. 
Pokud zjistíte, že některé z těchto kontejnerů jsou plné, informujte prosím obec. 

Do zelených popelnic 240l (u kontejnerového stání u OÚ a ve spodní ulici ke hřišti) 
se odevzdává použitý jedlý olej uzavřený v PET lahvích. Nevhazujte olej motorový!

Vadné žárovky nebo zářivky lze odevzdat na OÚ.

Papír - separovaný odpad - modré kontejnery 1100 L ve sběrných místech

Elektroodpad menších rozměrů včetně baterií lze ukládat do žlutého plechového 
kontejneru za sámoškou, červené popelnice 120l u ZŠ a šedého E-boxu v prodejně 
potravin.

Elektroodpad - jako ledničky, mrazáky, pračky, myčky, sušičky atp. - vždy v komplet-
ním stavu - lze kdykoliv odložit vedle šedých vrat za sámoškou. Zaměstnanci obce 
ho následně uklidí.
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JEDNOTA, spotřební družstvo, Moravský Krumlov děkuje svým zákazníkům za pro-
jevenou přízeň v letošním roce. Velmi si vážíme spolupráce s obecním úřadem, který 
provoz prodejny podporuje. Věříme, že personální výměna, která na prodejně nedávno 
proběhla, přispěla ke zlepšení nabídky a pro zákazníky je přínosem. Přijďte si k nám 
vybrat.
Přejeme všem příjemné prožití vánočních svátků a hodně zdraví, štěstí a pracov-

ních i osobních úspěchů v roce 2024.

PODĚKOVÁNÍ

Škola září nejen v září
Letošní školní rok se v místní škole vzdě-

lává 25 žáků. O zážitky z různých oborů 
zde není nouze. Hned v září k námpřije-
la policie, aby děti naučila bezpečnému 
chování v dopravě. Další akce byla umě-
lecky zaměřená, nesla název Písečná 
animace. Mohli jsme zhlédnout, jak se mění písečný obraz, který byl přes projektor pro-
mítán na plátno. Po té byla šance si také vlastníma rukama vytvořit svoje dílo, což děti 
velmi bavilo. Výtvarně zaměřené bylo také tvoření z keramické hlíny, které proběhlo 
v Domě dětí a mládeže v sousední Zastávce. Výtvory budou překvapením, takže více 
nemohu prozradit. S hlínou jsme pracovali také ve škole, kde jsme vyrobili tabulky se 
svými jmény a názvy odrůd jabloní a hrušní, které jsme už před delší dobou zasadili 
v aleji u křížku nad rybníkem.
Koncem října jsme uspořádali prodejní výstavu s dušičkovou tématikou. A začátkem 

prosince proběhla další výstava s adventními a vánočními dekoracemi.
Pěkné podzimní počasí nás vylákalo k učení venku, protože není nad to, vidět všechno 

pěkně naživo a být na čerstvém vzduchu. A jelikož máme rádi naše okolí a chceme je 
mít upravené a čisté, zapojili jsme se do akce Ukliďme Česko.
Tradicí už se také pomalu stává setkávání s  absolventy naší školy, které probíhá na 

školní zahradě. A abychom měli pohled i ze strany učitelů, navštívili jsme také pedago-
gický sbor v Zastávce, kde se informujeme, jak naši bývalí žáci zvládli přechod na další 
stupeň školy.
Protože v praxi se nejvíce naučíme, uspořádali jsme odpolední setkání s rodiči a žáky 

pod názvem Podzimní pečení, kde jsme zpracovávali suroviny z podzimní úrody.
Holdujeme také pohybu, na fotbalovém hřišti jsme pro děti, rodiče a sportovní nad-

šence připravili Dopoledne s netradičními sporty.
Abychom byli světaznalí, vyrazili jsme na exkurzi do Brna. Kde žáci mohli odhalovat 

tajemství Petrova v rámci stejnojmenného programu Diecézního muzea.

střípky ZE ZÁKLADNÍ ŠKOLY

V  letošním roce naše škola nabízí pestrou paletu 
kroužků. Děti mohou navštěvovat kroužek desko-
vých her, gymnastiku, florbal, lukostřelbu, sportovní 
hry a flétnu.
Připravili jsme také vystoupení pro každoročním 

Rozsvícení vánočního stromu. Žáci předvedli diva-
dlo proložené vánočními koledami, které má název 
„V Betlémě už není místo“.              

Mgr. Markéta Kozáková

Za mých 32 let práce na Agentuře ochrany přírody a krajiny jsem se setkal s desítkami 
a desítkami starostů i starostek, se kterými jsem řešil obsádky ryb ve vodních plochách 
vybudovaných z prostředků Ministerstva životního prostředí. Sám jsem celý život ry-
bář, takže bych byl ten poslední, kdo by zakazoval do vody vysazovat ryby. Naopak, 
mnohdy jsem starostům radil, jak legálně obejít mnohdy nesmyslné příkazy, jako je 
například ten, že do nově vybudovaného rybníku nesmí přijít žádná obsádka. V našich 
podmínkách to je naprostý nesmysl, ryby tam vždy někdo nelegálně přinese a bohužel 
vždy to jsou druhy, které se tam nehodí, nebo se dokonce jedná o nepůvodní invazní 
druhy, které se tam dostat vůbec nesmí. A pokud se tam takové ryby dostanou, hrozí 
obci sankce, či dokonce vrácení dotace. A protože se většinou jedná o částky v řádech 
milionů, s drobnou nadsázkou jsem jim říkal, že pak vzhledem k rozpočtu obce budou 
muset prodat svou levou ledvinu a dlaždičky z náměstí.
A  ačkoliv starostové na má slova většinou moudře pokyvovali hlavami, mysleli si 

o mém povídání své a do týdne od napuštění v rybníku plavali vysazení kiloví kapři. 
Čerstvě napuštěná voda byla bez potravy, hladoví kapři rozryli dno a voda v rybníku 
se zbarvila jako po bouřce. V takové vodě byste se jistě nekoupali ani v parném létě. 
Rybníky jsou samozřejmě kontrolované, takže, pokud jsme přišli na to, že obec poru-
šila dotační podmínky, šli jsme se na obecní úřad zeptat, jak se do vody kapři dostali. 
Odpověď byla většinou ta, že je tam asi donesly kachny. Na otázku, jak, jestli v zobáku 
nebo pod křídly, už ale starostové odpovědět nedokázali…
Je proto mou profesní radostí potkat jednou za dlouhý čas osvíceného starostu. Ve 

vašem rybníku všichni chceme čistou vodu a určitě i ryby, vždyť od nich je slovo rybník 
odvozeno. Ale kapři by to být určitě neměli. Stanovil jsem tedy druhové a velikostní 
složení rybí obsádky, ryby jsem zajistil a postupně jsme je vysadili.
Rybníky jsou poměrně složité a křehké ekosystémy, kde obecně platí: aby byla po ce-

lou dobu vegetační sezóny na lokalitě zachovaná vysoká průhlednost vodního sloupce 
a docházelo k požadovanému rozvoji makrofytní vegetace, musí být obsádka natolik 
extenzivní, aby nedokázala prožrat velký a střední zooplankton. Ideální obsádku tedy 
tvoří autochtonní (původní) druhy menších kaprovitých ryb, doplněných násadou šti-
ky obecné na jejich redukci. Zooplankton totiž reguluje fytoplankton, který způsobuje 
spolu se sinicemi nežádoucí zelené zabarvení vodního sloupce. Vysoká obsádka pak 

rybník kuchyňka
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po prožrání zooplanktonu vyhledává potravu v sedimentu dna (bentos) a dochází tak 
k zakalení vodního sloupce. Vlivem zakalení pak dochází k zamezení růstu submerzní 
vegetace a následně ke kolapsu celého ekosystému.
Do rybníku Kuchyňka jsme tedy na podzim 2021 vysadili generační násadu plotice 

obecné a perlína ostrobřichého, na této lokalitě navíc doplněnou generační násadou 
lína obecného. Aby po jejich výtěru v jarním období následujícího roku nedošlo k je-
jich přemnožení, byla na jaře roku 2022 vysazena násada rychlené štiky, což je štička 
ve velikosti kolem 4–5 cm. V optimálních podmínkách, když má dost potravy, dokáže 
tento dravec za pouhého půl roku dosáhnout velikosti až půl metru! To trvá vánočnímu 
kaprovi celé tři roky.
Obsádka byla stanovena, vysazena a nyní nezbývalo než čekat na výsledek. A ten hned 

první rok po napuštění předčil všechna očekávání. Po celou vegetační sezonu, tedy 
od jara do podzimu bylo v rybníce vidět až na dno! Bez nadsázky se tak stal Váš rybník 
nejčistějším ze všech sledovaných rybníků na celém území našeho regionálního praco-
viště Agentury ochrany přírody a krajiny Jižní Morava, což dělalo radost nejen nám, ale 
i všem koupajícím se v průzračné vodě.
Jenže, jak jsem psal již na začátku, rybník je křehký ekosystém, ve které vždy funguje 

„něco – za něco“. Pokud máme křišťálově čistou vodu, mají významně větší loveckou 
úspěšnost rybožraví predátoři, kteří nám z rybníka odnášejí část ryb. To by ani nevadilo, 
patří to k přirozenému regulačnímu mechanismu ekosystému, a pokud chceme čistou 
vodu, musí být obsádka extenzivní, tedy nízká. Ale nízká obsádka, která nám zaručuje 
čistou vodu, protože zachovává zooplankton, který požírá zelený fytoplankton a rybník 
nám tak nezezelená, zároveň nestíhá požírat ani plže, kteří jsou mezihostitelem mo-
tolice ptačí. Kdyby se tento ptačí parazit omezil jen na ptáky, vůbec by nám nevadil. 
Jenže jeho vývojové stádium – cerkárie, se dokáže zavrtat i do kůže člověka, kterého 
pak potrápí drobnými pupínky, na které si někteří starší vzpomínají z období své pu-
berty… A problém byl na světě. Chceme čistou vodu na koupání, jenže té dosáhneme 
jen nízkou obsádkou, která ale vede k rozvoji hostitele cerkárií, takže sice máme čistou 
vodu – ale nemůžeme se v ní koupat, protože v ní brázdí vodu vodní plži, kteří ze svých 
útrob vypouštějí „vetřelce,“ kteří nás ve vodě terorizují.
Vodní ekosystémy se ale dají managementovat biologicky, stejně, jako se biologicky 

managementují například stepní lokality. Na louky vypustíme ovečky, a až vše spasou, 

přesuneme je jinam, aby lokalitu nezničily. Tady to fungovalo úplně stejně. Místo ove-
ček se vysadili kapři, kteří se labužnicky živili plži a když svou práci odvedli, byli postup-
ně také přesunuti jinam – na kuchyňský stůl, aby lokalitu nezničili. Tak už to v přírodě 
v potravních řetězcích chodí…
Pevně věřím, že lokalita zůstane nadále ozdobou Vaší vesnice, nadále bude mít prů-

zračnou vodu bez „vetřelců“ a nadále s ní budeme pracovat tak, aby tam každý druh 
měl své místo. A  pokud se něco vychýlí z  normálu, což se v  přírodě běžně stává, již 
víme, jak to napravit. A za to patří dík Vám všem, kteří se o lokalitu staráte a jste disci-
plinovaní a nenecháte do ní „nosit kachny kilové kapry“, ani žádné jiné ryby. Všechny 
ryby, které do této nádrže patří, do ní jsou již vysazeny. Letos na podzim byla do rybní-
ku navíc vysazena násada velmi vzácného karase obecného, který se v naší přírodě již 
téměř nevyskytuje. Násada byla geneticky ověřena na Akademii věd, Ústavu biologie 
obratlovců v Brně, takže je prokázáno, že se jedná o čistou linii tohoto vzácného druhu. 
A  protože se dokáže křížit s  invazním karasem stříbřitým, je naprosto nutné, aby se 
tento nepůvodní druh do rybníku nikdy nedostal, protože by mezidruhovým křížením 
zničil tuto vzácnou populaci. Jste jednou z několika mála obcí, kde byl tento geneticky 
ověřený druh letos vůbec poprvé v historii vysazen do rybníku vybudovaného ze Stát-
ního fondu životního prostředí.
A úplně na závěr ještě poznámka: Byli jste první, kdo s tím začal a dokázal, že i na Jižní 

Moravě lze mít po celý rok rybník s průzračnou vodou. A naštěstí už nejste jediní, inspi-
rovali jste i ostatní a podobným směrem se nyní ubírají i obce Rudka, Přibyslavice, Oře-
šín, Kostice a následovat budou určitě i další. Totiž, i když tomu mnozí nevěří, když se 
najde osvícený starosta či starostka a místní se k nim přidají, lze mít i na Jižní Moravě ke 
koupání rybník po celý rok čistý skoro jako ledovcové jezero:-) Takže za AOPK ČR RP JM 
za váš přístup k přírodě a rybníku Kuchyňka moc děkuji a těším se na další spolupráci.

Roman Zajíček

Milí spoluobčané, zdravíme Vás v této krásné předvánoční době. Radi bychom Vás se-
známili s tím, co příbramští hasiči za tento rok prožili jak s Vámi na veřejných akcí, tak 
na akcích a soutěžích pro malé i velké hasiče.
V únoru jsme se chopili organizace Maškarního plesu, díky kterému jsme navázali na 

tradici, kterou začali příbramští rybáři. Akce byla velice povedená. Různorodost masek, 
úsměvy na tváři, dobré pití a  protancovaný večer s  kapelou Kontrast mluví za vše. 
V roce 2024 budeme opět pořádat Maškarní ples obecním sále.
V minulém školním roce jsme chtěli dětem z kolektivu mladých hasičů zpříjemnit vol-

ný čas i mimo kroužek hasičů, a proto jsme s nimi jeli na dva výlety. Na jaře do centra 
Vida v Brně a v létě do Permonia v Oslavanech a zorganizovali stanování u rybníku 
Kuchyňka.
Na jaře jsme se tradičně zúčastnili postupových soutěží v požárním sportu. V nich sou-

těžila družstva přípravky, mladších a starších žáků a jedno družstvo mužů. Naši velcí 
hasiči se letos dostali až na samotné mistrovství republiky v požárním sportu. Za 

DOBROVOLNÍ HASIČI
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Zhodnocení podzimní sezóny 2023/2024
Před nedávnem nám skončila podzimní sezóna 2023, kterou jsme opět odehráli ve IV. 

třídě. Jednalo se o sezónu velmi náročnou a to jak z hlediska počtu zápasů, náročnosti 
soupeřů, ale především ve vzdálenosti soupeřů. Byly zrušeny skupiny IV. třídy a byla 
vytvořena pouze jedna skupina, tak nás čekali zápasy po celém okrese Brno-venkov.
Celkem jsme odehráli 13. zápasu s bilanci tří výher, dvou remíz a osmi proher. Ač se 

nám vstup do soutěže nepovedl, kdy jsme prohráli jednoznačně v Židlochovicích 1:7, 

tj sokol příbram

tak pak přišla série zápasů, kdy jsme předváděli dobrý fotbal a začali bodovat. Nejdříve 
jsme remízovali po výborném výkonu doma s Oslavany 2:2, pak jsme dovezli vítězství 
ze Střelic 1:3, následovala těsná prohra v Senoradech 1:2. Poté přišel asi nejlepší zápas 
sezóny, kdy jsme remízovali v Tišnově 1:1 (Tišnov ztratil body v sezóně pouze s námi). 
Pak přišel zápas v Babicích, kdy jsme si mysleli, že navážeme na výkon v Tišnově a jasně 
zvítězíme, bohužel domácí nás přejeli 0:3, ale vzhledem k tomu, že nastoupili s hráčem 
na černo, tak byl nakonec zápas kontumován v náš prospěch 3:0. Poslední body sezóny 
jsme získali v 9. kole za domácí vítězství s Bukovicemi 3:1. Od této chvíle šli naše výkony 
rapidně dolů a následovaly samé prohry. A to 1:3 se Zastávkou, 1:6 s Ketkovicemi trap-
ná prohra 0:1 s posledními Pozořicemi, 0:3 s Vojkovicemi, 1:4 s Veverskými Knínicemi 
a nakonec těsná prohra 2:3 po už lepším výkonu s Novou Vsí. Všechny tyto výsledky 
vedly k tomu, že jsme v konečné tabulce podzimní části obsadili 12. místo.
V sezóně za nás nastoupilo celkem 22 hráčů. Podařilo se nám postupně zapracovat do 

sestavy několik mladých hráčů a to především Martina Hájka, Tomáše Hudce, Romana 
Hanse a Lukáše Drabíka, což dává příslib do budoucna, že by mohl fotbal v Příbrami 
pokračovat.
Co se týče výsledků nebyly úplně ideální a podle našich představ, ale důležité je, že 

fotbal dál v Příbrami funguje a podle návštěv je v i o fotbal zájem, proto budeme rádi, 
když se k nám přidají i další mladí.
Sezónu jsme zakončili již tradiční ukončenou, která se určitě povedla. Zhodnotili jsme 

podzimní část sezóny a ocenili některé hráče a členy Sokola. Jednalo se o:
Nejlepší střelci – Roman Běšínský a Jakub Frecer – oba 4 góly
Železný muž – Lukáš Benedikt a Ondřej Čalkovský – odehráli všech 13 zápasů
Nejužitečnější hráč – Ondřej Čalkovský – je to naše velká opora v brance!
Nováček sezóny – Martin Hájek
Jan Procházka st. byl oceněn za dlouholetý přínos pro Sokol a nejlepší douzované 
cigáry v okrese.
Všem oceněným děkujeme za jejich výkony a přínos pro Sokol.
A co nás ještě čeká? Na Štěpána proběhne tradiční posezení v Příbramské hospodě, 

kde oslavíme Vánoce a naplánujeme zimní přípravu, která zřejmě začne v prvním týdnu 
po Nové roce. Všichni členové a  příznivci 
Sokola jsou tímto zváni.
Závěrem bychom chtěli poděkovat za 

podporu v  uplynulé sezóně, která byla 
opravdu velká. Děkujeme jak fanouš-
kům, kteří nás podporovali ve velkém 
množství nejen na domácích zápasech, 
ale na venkovních, hráčům, ale také 
vedení obce Příbram na Moravě za podpo-
ru, bez které bychom nemohli fungovat.
Přejeme všem krásné Vánoce a šťastný 

a úspěšný Nový rok.                                                                                                            Jan Vaverka

to jim patří velké díky a doufáme, že tento úspěch nebude na dlouhou dobu posled-
ní. Mladí hasiči se zúčastnili také branného závodu a soutěží TFA a Soptík.
Tábor pro mladé hasiče se letos konal v rekreačním středisku Nesměř 5. 8.–12. 8. Ten 

letošní byl plný záhad. Celým táborem děti provázel Sherlock Holmes a k požárním 
útokům a štafetám si děti vyzkoušely střelbu ze vzduchovky, ringo stezku kolem ce-
lého areálu, pěší výlet do nedalekého města Velké Meziříčí, luštění šifer a  spoustu 
dalších aktivit. V roce 2024 plánujeme zorganizovat již 5. ročník tábora pro mladé 
hasiče.
Červnová letní noc byla již téměř tradičně s kapelami Kontrast a Relax-rock. Po-

časí se umoudřilo. I když byla v okolí veliká konkurence dalších letních zábav, ta naše 
byla velice vydařená a protančená až do brzkých ranních hodin.
Jako každý rok jsme pomáhali a spolupracovali na spoustě akcí pořádaných nejen 

obcí. Šlo o hlídání hodového a svatomartinského průvodu, Pohádkový les, Lampio-
nový průvod, čištění požární nádrže.
Víme, jak důležité je dále se vzdělávat. Proto se mnozí z nás pravidelně účastní kurzů 

a školení, v roce 2023 jsme absolvovali kurzy vedoucích a instruktorů kolektivu mla-
dých hasičů, rozhodčích, velitelů, zdravotníka zotavovacích akcí a hlavního vedoucího 
tábora.
Tréninky mladých hasičů se konají každý čtvrtek ve cvičebně místní základní školy 

a to 15:30–16:30 přípravka, 16:30–17:30 mladší žáci a 17:30–18:30 starší žáci. Pokud 
by kterékoliv dítko zajímal požární sport, ať se nebojí a přidá se mezi nás.
Jistě jste si již všimli čísel rozsvícených na domech v  naší obci. Již druhým rokem 

se koná tzv. „Adventní kalendář“. Každý den od 1. do 24. prosince se na nějakém 
domě v obci rozsvítí jedno číslo (prvního se rozsvítí 1, na jiném domě druhého zase 
2 atd). Tímto „Adventním kalendářem“ chceme občanů naší obce zpříjemnit čekání 
na Vánoční svátky a také na chvíli odtáhnout jejich oči od monitorů, a povzbudit je 
k procházce a rozjímání se svými známými nebo třeba čtyřnohými miláčky. Také se 
můžete zapojit do soutěže. Herní kartičky si můžete vyzvednout v místním obchodě 
nebo v MŠ. Do této karty se zapisují čísla popisná toho domu, na kterém číslo svítí 
(například číslo 4 by se rozsvítilo na domě s č. p. 333, tak k číslu 4 napíšete 333).
Příjemně prožité svátky vánočních a spoustu sil do roku 2024 přejí příbramští 

hasiči.



Z roku 1923
Na 16. září 1923 na základě všeobecného práva hlasovacího, vypsány byly volby do 

obecních zastupitelstev. Ty nedáli se již tak klidně jak v r. 1919. Z 18ti členů obecního 
zastupitelstva přiřknuto bylo volební komisí straně komunistické 9 členů (Bureš J. č.93, 
Nevoral J. č. 147, Grégr F. č. 144, Gregr F. č. 72, Oves J. č. 126, Filla J. č. 103, Filla C. č. 170, 
Hájek O. č. 70 a Pohl F. č. 190), sociálně demokratické 5 členů (Siegl F. č. 20, Krška J. řídící 
učitel, Kratochvíl J. č. 21, Hudec A. č. 59 a Brůža j. č. 52) a straně lidové 4 členi (Chatrný 
J. č. 29, Filla J. č. 2, Brůža V. č. 12 a Nekuda J. č. 34) obecního zastupitelstva. Dne 6. října 
zvolen byl za starostu Fr. Siegl, horník č.20 dosavadní starosta. Do obecní rady zvoleni 
byli kromě náměstka starostova J. Bureše: Grégr F., Filla C., Nevoral J. a Kratochvil J.
Ačkoli obecní zastupitelstvo složeno jest tak různorodě přece pracovalo svorně, jak 

později se ukáže. Půjde-li to tak dále může se obec naše státi vzorem pro mnohé jiné 
větší celky samosprávné. Ač politicky rozervaní, pracují všichni zástupci obecního za-
stupitelstva ku zvelebení obce a prospěchu občanstva svorně. Tři rozvadění bratři spo-
lečně zorávají zděděný lán, by poskytl obživy jim a jich potomkům. Obecní rozpočet 
na rok 1923 vykazoval potřebu 65.468 Kč a úhradu 33.595 Kč. Tudíž schodek 31.873 Kč. 
Dle účtu činil příjem 100.240 Kč a vydání73.327 Kč. Zbytek 26.912 Kč. Příjem zvýšen byl 
výpůjčkou 20.000 Kč na dostavbu silnice, kterýžto obnos byl dán co záloha správní ko-
misi okresního silničního výboru Ivančického. Vybírány byly tyto obecní přirážky: 158% 
k dani činžovní, 190% k dani výdělkové, 560% k dani domovní třídní, 598% k daním 
ostatním. Ačkoli obec podnikla a podniká nákladnou stavbu silnice, jest finanční stav 
obce utěšený. Tento rok konečně dokončena byla dostavba spojovací silnice Popovi-

JAK SE ŽILO PŘED 100 LETY – 2. DÍL

Prosincový zpravodaj je takovým hezkým ohlédnutím za celým rokem 2023. A za nás 
příkopáky je třeba říci, že byl opravdu intenzivní a přelomový. Zatímco rok předchozí 
byla vlastně taková demoverze, kdy jsme oťukávali půdu, rozvíjeli členskou základnu 
a pomalu zkoušeli rozjet několik komunitních aktivit, ten letošní jsme už pořádně šlápli 
do pedálů. Na přelomu roku se z nás stal oficiální spolek PŘÍKOP. Hned v únoru jsme 
dostáli svému názvu a uspořádali akci s názvem Komunitní den. Vyslechli jsme si po-
vídání o zaniklém spolku zahrádkářů, dozvěděli se něco o Chile, odkud pochází jeden 
z našich sousedů, a k tomu jsme zakousli famózní buchty, které v rámci soutěže Peče 
celá Příbram napekli nejen příbramáci, ale také místní škola a školka.
Začátkem roku jsme od obce kromě finančního příspěvku získali k užívání i klubov-

nu v prostoru bývalé palírny, díky čemuž nyní máme pevné zázemí, kde se můžeme 
scházet a pořádat pro vás pravidelné akce. Jelikož nám na jejich realizaci chyběly pro-
středky, požádala skupina našich mladých členů o dotaci z Evropského sboru solidarity, 
kterou se jim podařilo získat, a tak se nám otevřely nové možnosti.
Léto bylo ve znamení velkých příprav. Vytvářely se nové webové stránky PŘÍKOPu, 

www.prikop.cz, na nichž najdete veškeré aktuální informace o konaných akcích. Do-
šlo také ke zvelebení klubovny, za získané peníze se v rámci brigády prostor vymaloval, 
pořídily se stoly, židle a základní úložný nábytek. Děkujeme všem dobrovolníkům, kteří 
se akce zúčastnili, a také místnímu truhláři, který na míru vyrobil stoly. Všechny jsou 
skládací, aby bylo možné v prostoru pořádat akce nejrůznějšího charakteru.
V květnu a v srpnu jsme uspořádali obecní piknik. Ten květnový byl spojen se sdíle-

ním přebytečných výpěstků, bylin a skalniček. Potěšilo nás, že jsme se díky tomu na ná-
vsi potkali i se starší generací spoluobčanů. K tomu jsme si ugrilovali maso, opekli buřty 
a děti se vydováděly na prolézačkách. Navečer jsme se přesunuli do klubovny, kde jsme 
zábavnou formou otestovali znalosti sousedů v tzv. hospodském kvízu. V deseti téma-
tech se týmy utkaly proti sobě, aby zjistily, že to není jen o školních vědomostech, ale 
také o tom, jak moc znáte své okolí anebo postavy z televize. Hospodský kvíz se oka-
mžitě zařadil mezi naše nejnavštěvovanější aktivity a nyní probíhá téměř každý měsíc.
Po letních prázdninách došlo ke spuštění pravidelných aktivit konaných v  rámci do-

tačního projektu: Návrat komunitního života do Příbrami na Moravě. Díky tomu máme 
možnost se jednou týdně v úterý dopoledne potkávat s rodiči a těmi nejmenšími dětmi 
v mamacentru. Každou středu odpoledne po skončení školy a školky nabízíme vyžití 
i větším dětem, a to v herničce, která probíhá rovněž za účasti rodičů. Děti si mohou buď 
volně hrát, anebo se zapojit do připraveného programu, většinou do kreativní tvorby, 
zábavných pokusů či cvičení, a rodiče si mohou popovídat nad šálkem čaje nebo kávy.
Nejstarší a také nejúspěšnější pravidelnou aktivitou jsou deskové hry, probíhající ob-

vykle první pátek v měsíci. Díky několika našim členkám, které jsou srdcovými hráčkami, 
mají Deskovky opravdu profesionální úroveň. Organizujeme turnaje, spolupracujeme 
s vydavateli her, zveme k nám osobnosti z hráčského světa. Prostředky z dotace nám 

příkop - PŘÍBRAMSKÝ KOMUNITNÍ SPOLEK umožnily nákup nových her, které je možné si 
půjčovat domů na vyzkoušení.
Poslední aktivitou, která je letos organizována 

v rámci dotačního programu, je dámský klub. 
Původní myšlenkou bylo vytvoření místa, kde 
by se příbramačky, ať už studentky nebo ba-
bičky, mohly potkat, popovídat, zakousnout 
něco dobrého a  něco si vyrobit. Před několi-
ka týdny proběhlo první setkání a bylo velmi 
milé. Ochutnaly jsme svatomartinská vína 
a  domácí dobroty, naučily se základy háčko-
vání a o něco víc poznaly své sousedky.
Děkujeme vám všem, kteří se aktivit účastníte, 

a že pomáháte tvořit PŘÍKOP a rozvíjet komunitu u nás v Příbrami na Moravě. Každá vaše 
návštěva a zpětná vazba je pro nás novým impulsem. Přejeme vám všem klidný advent 
a těšíme se na další společná setkání.

Za tým PŘÍKOP Mája Kněžíček Ryšková, prikoppribram@gmail.com
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ce – Příbram na silnici Zastávka – Velká-Bíteš. Náklady na dostavbu činily 72.905 Kč na 
kterýžto obnos dle stanoveného klíče měla obec Příbram zaplatit 36.452  Kč. Jelikož 
však silnice tohoto roku nebyla kolaudována – schválena – zaplatila obec toliko zálohu 
20.000 Kč. Silnice sama vede většinou pozemky obecními, již obec odstoupila. Kde bylo 
třeba zajíti do pozemků soukromníků byla těmto obcí půda zaplacena případně, jako 
rolníku T. Hájkovi č. 10, jinou půdou obecní nahrazena. Místy mohla silnice jinak býti 
vedena, ani nemusela míti velkých a ostrých zatáček, ale hlasu obecního zastupitelstva 
nebylo vedoucími stavby t. j. hlavně cestmistra Schlőgla dbáno. Týž řídil se přesně plá-
nem ač uhnouti měl možnost. Přesto jest občanstvo dosažením řádného spojení o něž 
po léta usilovalo velmi spokojeno. Význam obce značně stoupnul. Také poopravena 
byla vozová cesta ku mlýnu opatřením příkopu. Bylo to žádoucím. Na opravu této cesty 
i jiných cest polních věnován obnos 3.500 Kč. Bytové nouzi odpomoženo bylo opětně 
výstavbou několika rodinných domků na něž byla dána státní záruka. Na pozemcích 
obcí odprodaných na Brodku postavili se domky: M. Brůža č. 191, J. Chmelíček č. 192 
a J. Ráček č. 193 (dva poslední-dvojdomek stavebního družstva). Na vlastním pozemku 
na horním konci osady nad školou postavil si domek horník J. Matulka č. 194. Úplně 
přestavěl dům rolník H. Vaverka č. 53. Obecní sady rozmnoženy o nových 80 ovocných 
stromků zakoupených z hospodářské školy ve Velké Bíteši. Stromky zasázeli žáci. Část 
jich dána Brodek, větší díl na Žleby. Sady se utěšeně vzmáhají. Žel jen, že dosti značné 
procento stromků hyne neopatrností lidskou. Občané, jimž dána byla v nájem půda 
v sadě třešňovém, podorávají stromky, v pastvinách pak jsou hlavně jabloně, kozami 
ohlodávány. Škoda tím způsobená jest značná. Sbor dobrovolných hasičů osázel náves 
u zvoničky. Zrebiny zvanou lípami a sad tento nazván hasičským ač název tento těžko 
se mezi lidem ujme. Škola opatřena byla nátěrem dřevěných částí vně budovy. Do ryb-
níka na návsí nasazeny byly z jara ryby. Kapříci růčci vyrostli během léta tak, že vážili při 
podzimním rybolovu průměrně 1‚3 Kg. Rybník po tolik roků ladem ležící vydal svoji žeň. 
Téhož roku zažádala zdejší obec spolu s obcemi okolními o zřízení zdravotního obvodu 
v Zastávce. Žádosti bylo vyhověno a příštího roku obvod tento zřízen. Prvým obvod-
ním lékařem stal se závodní lékař p. M. D. František Zedníček. Zdravotní obvod v Za-
stávce jest pro zdejší občany výhodnější – skrácením cesty o půl hodiny (dříve Rosice). 
Zima tohoto roku byla mírná. Největší mrazy byly v polovici února. Koncem prosince 
1922 a počátkem ledna 1923 napadlo na 40 cm sněhu. Prudký vítr sfoukal sníh tak, že 
utvořily se na silnicích a cestách vysoké závěje a 1‚5 m. Závěje musely býti prohazovány 
aby se staly poněkud sjízdnými. Příznivé jaro i  léto dalo se vyvinouti plodinám takže 
úroda byla velmi dobrá. Píce bylo dosti a byla dobře sklizena. Nemoc „lamivost kostí“ 
řádící minulého roku mezi dobytkem vymizela ač na jaře ještě několik kusů uhynulo. 
Má se za to, že dostatkem zelené píce dobytek nemoci odolal. Velmi dobrou úrodou 
světovou sníženy byly nápadně ceny obilí. Platilo se za 1q−100 kg pšenice 180 Kč, žita 
130 Kč, ječmene 120 Kč a ovsa 110 Kč. 100kg jetele bylo za 50–70 Kč. Nezaměstnanost 
mužů – kovodělníků i horníků – byla v obci značná. Ohlíželi se po zaměstnání hlavně 
v Brně. Tam hlavně ve státní zbrojovce našli obživy. Dojížděli do Brna denně vlakem.

Dítek narodilo se 33. Osob zemřelo 9. Sňatků uzavřeno bylo 17. Počínají se objevovati 
i sňatky úřední, státem právoplatnými uznané. I vystupování s církve římskokatolické 
se objevuje – dosud dvě rodiny s Příbramě. Tanečních zábav i divadelních her pořádá-
no bylo dosti. Dne 17. října zasypán byl kamením na dole Ferdinand horník Jan Jelínek 
z č. 35. Ač zranění bylo vážné vyvázl z náručí smrti. Jest nyní invalidou. Dne 6. prosince 
stihlo horší neštěstí rodinu Čeňka Nekudy. Týž na dole Ferdinand spadl z výše 35 m. 
Byla mu roztržena záda a proražena lebka. Dlouhou dobu zápasil se smrtí. Uzdravil se, 
ale proražení lebky zanechalo následky, částečné zatížení mysli.

Zapsal kronikář Josef Krška, toho času řídící učitel místní školy

Víte že?
V roce 1919 byl v naší obci založen spolek Sokol Příbram? Je to již 103 let a v rámci 

organizované tělovýchovy za ta léta se toho mnoho událo. Průkaz s pořadovým číslem 
1 vlastnil pan Brůža, který v pozdním věku dělal veletoče na hrazdě. Sokoli pravidel-
ně cvičili na nářadí, účastnili se spartakiád. Ve 30 letech se zbudovalo v lese fotbalové 
hřiště. Hrál se, fotbal, hokej, volejbal. Pořádaly se sportovní dny, závodilo se na kolech, 
součástí byl běh Příbram–Popovice a zpět. Tento závod se konal ve 30 letech v rám-
ci Brněnska a 3 roky po sobě zvítězil Michael Patočka. Mimochodem poprvé zvítězil 
ve svých 16 letech a  běžel bos. Bylo zde koupaliště vyhledávané širokou veřejností. 
Pořádaly se plavecké závody. Později se závodilo také na rybníku zvaném ,‚Nový“ (dnes 
se mu říká Kuchyňka).
Sokolové se podíleli na kulturních akcích, hráli divadlo. Jak šel čas, odcházeli lidé, 

Z historie a současnosti sokola
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ztrácela se aktivita, fotbal na léta vymizel. 
Dál to pokračovalo – volejbal skončil a ho-
kej z důvodu špatných zimních podmínek 
přestal fungovat. V roce 1971 se zbudova-
lo fotbalové hřiště a  začal se hrát fotbal. 
Ten se drží do dnešních dnů. To je jediná 
aktivita, která zůstala Sokolu Příbram. Za 
ta léta vyrostlo v  obci několik dobrých 
sportovců, kteří výkonnostně stoupli 
a mohli se aktivovat na vyšších úrovních. 
Byli to fotbalisté pan Špička J, Klusák  V., 
Pospíšil L. Nemůžeme se se současným sportovním děním v obci chlubit, těch aktivit 
mnoho není. Jen fotbal a díky alespoň za něj. Mládež sedí u televize a počítačů. Dříve 
v zimním období, pokud byl led na rybníku, tak tam bylo plno. Dnes je tam klid, nikoho 
neláká vzít hrablo a připravit led. Mládež je pohodlná a nechce se hýbat. Málokdo ví, 
že jako obec se můžeme pochlubit dvěma sportovci, kteří reprezentují naši republiku. 
Václav Patočka závodí v silovém trojboji. Za svoji kariéru absolvoval přes 70 soutěží. 
Mezi nejúspěšnější výsledky patří 2x titul mistra Evropy a na mistrovství světa 3. místo. 
Dále získal 6 titulů mistra republiky a 3 tituly mistra ČR v bench-pressu (tlak na lavici). 
Věnuje se i trénováním mladších svěřenců pod záštitou Sokol Rosice. Patočka Václav 
mladší se od útlého věku věnuje úpolovým sportům. V roce 2018 se zúčastnil mistrov-
ství Evropy v brazilském jiu-jitsu pod organizací Way of Warrior a získal 2 tituly mistra 
Evropy v kategorii gi a nogi dorostenců. Oba dva trénují a závodí v rámci města Rosice. 
Dnešní doba, kdy na obci je plno lidí, kteří nemají vztah k dění v obci je velmi těžká. 
Jsou tací, kteří si neuvědomují, že jsou na vesnici, kde bylo pravidlem se slušně zdra-
vit, pohovořit, účastnit se kulturních akcí, pohovořit soused se sousedem. Toto když se 
nezmění, tak bude ještě hůře. Takže co popřát těm, co ještě něco dělají a není jich 
mnoho: ,‚Nemáte to lehké, vydržte!!“                                                           František Patočka

Milý čtenáři místního zpravodaje. Již od narození 
žiji v  obci Příbram na Moravě a musím říct, že za 
tu dobu se naše vesnice hodně změnila. Nejvíce 
navštěvovaná místa prošla velkou rekonstrukcí. 
Najdou se ale také místa, které zde vybudovali naši 
předchůdci a ty bývají někdy opomenuta.
V tomto článku bych ráda jedno z těchto opome-

nutých míst zmínila. Jde o  místní studánku, která 
se nachází v malebném údolí Pod Zelenou horou. 
V  posledních letech byla studánka i  její okolí vel-
mi zanedbané, a tak se mohlo stát, že jste kolem ní 
mohli projít bez povšimnutí.
To se změnilo minulý rok, když jsem na konci léta 

kolem procházela, byla jsem mile překvapena, jak 
byla studánka proměněna. Bylo mi jasné, že nikdo nevlastní Arabelin prsten, kterým by 
otočil a studánka by rázem dostala novou podobu.
Netrvalo dlouho a zjistila jsem, že studánku zrekonstruovala rodina Pelikánova. Oslovi-

la jsem tedy pana Pelikána, zda by mi mohl přiblížit, jak nápad vznikl a co rekonstrukce 
obnášela.
Rodina Pelikánova si také studánku pamatovala z  dětství a  bylo jim líto, když při 

procházkách přihlíželi, jak údolí studánky chátrá a stává se z něj zdevastované místo. 
V první řadě bylo potřeba okolí studánky vyčistit od plevele a roští. Pak následovalo 

upravení terénu, do kterého se s nadšením zapojili i jejich děti Denis a Dan. Dominan-
tou studánky je přístřešek, který vznikl u Pelikánů v dílně. Dále bylo zapotřebí zpřístup-
nit příchod ke studánce, tak tedy začali pracovat na lávce přes potůček jenž se z ní vy-
lévá. Následně rozšířili okolí studánky o posezení, které nabízí příjemný stín i v letních 
horkých dnech. Pro děti zavěsili do kmenů stromů houpačku. Svůj koutek zde najdou 
i cyklisté, pro jejichž kola je zde umístěn vlastnoručně vyrobený stojan. Paní Pelikánová 
je velmi kreativní žena, můžeme spa-
třit v  okolí studánky originální prvky, 
které jsou zároveň i ozdobou údolí.
Díky rodině Pelikánových vznikla pří-

mo na kraji lesa relaxační zóna, kte-
rou mohou využít maminky s  dětmi, 
cyklisté i  kolemjdoucí pocestní. Kávu 
a občerstvení si však musí vzít s sebou.

Petra Michalová

rekonstrukce studánky
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PEČOVATELSKÁ SLUŽBA - PENZION PRO  DŮCHODCE ROSICE

Rádi bychom Vám touto cestou předali informace o naší pečovatelské službě, která již 
několik let pomáhá potřebným občanům Vaší obce.
Naši pomoc poskytujeme všem lidem, kteří z různých důvodů potřebují pomoc druhé 

osoby, a  zároveň si přejí nadále žít doma ve své domácnosti. Nejčastěji pomáháme 
seniorům a  osobám se zhoršujícím se zdravotním stavem či zdravotním omezením. 
Mohou se na nás obracet i rodiny s dětmi, které se ocitnou v náročné životní situaci 
(např. onemocnění rodiče nebo dítěte, narození vícerčat apod.) Pečovatelská služba 
také podporuje pečující, kteří celodenně pečují o  své blízké, aby na náročnou péči 
nebyli sami a bylo jim v péči co nejvíce odlehčeno.
Pečovatelská služba je poskytována ve všední dny od 6:30 do 21:00 hod, o víkendech 

a ve státní svátky od 6:00 do 21:00 hod. Naše pečovatelky dochází k uživatelům domů, 
kde jim poskytují potřebnou péči.
Jakou pomoc poskytujeme?
Našim uživatelům nejčastěji poskytujeme pomoc s osobní hygienou (koupání, hygi-

ena na lůžku, pomoc při použití WC, výměna inkontinenčních pomůcek), při oblékání 
a bezpečném pohybu v domácnosti (přesuny z lůžka na vozík) a při podávání stravy. 
Pečovatelky také doprovází uživatele k lékařům a na úřady (sanitním vozem nebo za 
využití senior taxi) a pomáhají při vyřizování pochůzek (na úřadech, poště) a nákupů.
Kromě výše popsaného poskytujeme všem obyvatelům Příbrami na Moravě bezplat-

cestou směrem k příbramskému mlýnu. Bohužel ani zdejší příroda neunikla lidskému 
zásahu a i zde lze nalézt stopu harvestorovu, kdy v zájmu vymýcení výskytu kůrovce 
byla nezanedbatelná část cesty doslova vypleněna.
Alternativou je vystoupat na kopec směrem doprava po jedné z vyjetých cest a dostat 

se pak cca po jednom kilometru do zóny již dobře projetých tras napříč Zelenou horou. 
Případně se zhruba po dalším necelém kilometru můžeme opět napojit na červenou 
turistickou trasu a  dojít zpět do Příbrami. Celá trasa tam i  zpět tak měří kolem šesti 
kilometrů.
Trasa, resp. ani jeden z přístupů není určená pro kočárky a místy je vyžadovaná i urči-

tá turistická zdatnost. Projít si trasu ale stojí za to za každého ročního období. Na jaře 
v okolí krásně kvetou léčivé byliny jako podběl a plicník. V parném létě zde naše roz-
žhavená těla spočinou v příjemném stínu, nebo je naopak možné je vystavit slunci na 
jedné ze skalních tabulí Čertovy hráze. Na podzim je pastvou pro oči hra barev opadá-
vajícího listí na protější stráni. A oko turistovo spočine s libostí na této scenérii i v zimě, 
kdy jasně bílý sníh nasadí čepice korunám stromů a oděje Čertovu hráz do bílého šatu 
a kdy mráz vytváří na Habřině roztodivné krápníkové podoby.
Zároveň nám tento kraj dává pocítit křehkost přírody, a to zvláště v dnešní přetechni-

zované době. Jak pomalu opouštíme Čertovu hráz, kde se čas jakoby zastavil, a navrací-
me se zpět do civilizace, možná i my si uvědomíme pocit zodpovědnosti za to, zdali bu-
deme schopni toto krásné přírodní bohatství předat neporušené i dalším generacím.
Tímto končí naše první zastavení s krásou příbramské přírody. Na setkání na nějaké 

další toulce se těší Pavel Klepáč.

Vážení čtenáři, to že má naše obec krásné okolí s hlubokými hvozdy, vodními plocha-
mi a  romantickými zákoutími není žádným tajemstvím. Cílem tohoto a  možná ještě 
dalších krátkých příspěvků je představit některá z těchto míst, která rozhodně stojí za 
procházku a navštívení. Pro někoho možná pouze připomenutí míst dávno známých, 
pro jiné možná i tip na výlet do končin pro ně neznámých, jimi doposud nenavštíve-
ných. Jedno takové zajímavé místo si dnes představíme.
Pamětníci si je vybaví pod jménem Čertova hráz, v současnosti v mapách žádný název 

nenese, je zaznačeno jako skalní útvar. Navzdory tomu, že se jedná spíše o málo navště-
vovanou lokalitu, nic jí to neubírá na skutečnosti, že se jedná o jedno z nejdivočejších 
míst v okolí Příbrami. Geograficky je Čertova hráz vzdálena cca 3 kilometry od Příbrami.
Jedná se zalesněný a  částečně skalnatý hrb uprostřed rozsáhlého lesního porostu 

velmi blízko tratě mezi Příbramí a Zastávkou. Přímo na Čertovu skálu nevede žádná 
značená turistická cesta. Jeden z přirozených vstupních bodů po cestě z Příbrami však 
je nedaleká asfaltová cesta Vorzovka, a to v místech, kde po levé straně míjí starý lom 
a přibližuje se poprvé k potoku Habřina a železniční trati. Zatímco červeně značená 
turistická trasa se v těchto místech kolmo stáčí doleva, Čertova hráz je k nalezení právě 
směrem opačným. Není z Vorzovky zcela patrná, a po cestě k ní je nutné překonat jed-
nou či dvakrát meandrující Habřinu. Využít lze vyvrácený starý dub ležící přes Habřinu, 
která v těchto místech dosahuje šíře přes 2 metry. Po překonání prvního brodu před 
námi začne z lesa vystupovat zhruba po 150 metrech silueta Čertovy hráze. Zpovzdálí 
rovněž připomínající hřbet velryby.
Celý vrch je kompletně zalesněný zejména jehličnatými stromy a je posetý několika 

skalními plochami. Převyšuje okolní terén zhruba o 20 až 30 metrů. Délkově tento útvar 
měří necelých 200 metrů, na šíři pak bezmála 100 metrů. Pokud přejdeme přes hřeben 
na jeho druhý konec, budeme odměněni romantickým výhledem na trať, která se jako 
had line několik metrů pod námi, zatímco na protější straně ční do výšky strmá lesní 
stráň. Kdybychom po ní pokračovali dále, po čase bychom došli na silnici z Vysokých 
Popovic do Zastávky. Celá scenérie tak vyvolává pocit kombinace výhledu se sevřenou 
soutěskou. Je to tiché místo uprostřed lesa, na kterém krátce spočinout a naslouchat 
lesními tichu pouze čas od čas přerušovanému houkání vlaku při projíždění právě pod 
našima nohama, jistě ocení každá romanticky založená duše.
Zdali se zde někdy zjevil čert autorovi tohoto příspěvku není známo. Ale o tom, že se 

jedná o přirozenou hráz mezi Zastáveckou částí Zelené hory a příbramským mlýnem, 
není pochyb. Přímo pod Čertovou hrází je i menší louka, která svádí k tomu postavit 
stan a strávit zde i poněkud dobrodružnou noc tváří v tvář divoké přírodě. Místo je totiž 
bohaté na lesní zvěř, která zde může pobývat nerušena lidskou rasou. Kromě srn a daň-
ků zde není nic neobvyklého potkat stádo divočáků a před pár lety zde autor příspěvku 
potkal i stádo jelenů. Čertova hráz je lokalita jako stvořená pro trampy a zálesáky.
Pokud se rozhodneme pokračovat ve výletu dále a nevracet se po stejné trase zpět, 

čeká nás další brod Habřiny na opačné straně Čertovy hráze. I zde můžeme využít ně-
kolika tenčích klád natažených přes potok. Dále pak lze pokračovat lesní cestou – ne-

Toulky příbramskou přírodou - díl 1. čertova hráz
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SPOLEČENSKÁ RUBRIKA

Svého významného životního jubilea se roce 2023 dožívají

Počet obyvatel k 30. 11. 2023: 642 osob

Blahopřejeme.

Navždy nás opustili: Září 2022–Listopad 2023

Čest jejich památce.

Alena Křivánková
Hana Sobotková
Pavel Nevřivý
Pavla Doleželová
Ludmila Dušková
Oldřich Křivánek
Miloslava Slabá
Zdeněk Mikulica
Vlasta Břoušková
Jana Nekužová
Přemysl Skála
Josef Patočka č.20
Jarmila Čeléniová
Jan Jelínek
Věra Patočková
Milada Horáková
Dana Kružíková
Milena Vojáčková

Marie Sedláková
Alena Hájková
Alena Horáková
Milan Čalkovský
Ladislav Vaverka
Marie Nevřivá
Karel Novotný
Naděžda Škorpilová
Jaromír Dvořáček
Jana Prokešová
Veronika Vonešová
Roman Gregr
Marie Pruknerová
Jiří Patočka
Josef Patočka č.189
Jaroslav Kadlec
Karel Kratochvil
Marie Gregrová

Hana Žáková
Jaroslav Vojáček
Jaroslava Bartošková
Miluše Němcová
Jiřina Volavková
Antonín Šimeček
Pavel Černý
Ludmila Sovková
Vít Morávek
Miroslav Stromecký
Milada Hradecká
Ludmila Kroupová
Marie Matoušková
Marta Patočková
Miroslav Mecerod
Ludmila Hradecká
Marie Kratochvílová
Ludmila Pelcová

né základní sociální poradenství, v rámci kterého předáváme např. informace o dalších 
sociálních a jiných potřebných službách, dostupných sociálních dávkách, kompenzač-
ních, inkontinenčních a jiných vhodných pomůckách. Navíc v rámci tohoto poraden-
ství nabízíme také návštěvu pečovatelky v domácnosti, která pečujícím, kteří chtějí pe-
čovat sami bez naší pomoci, ukáže, jak bezpečně a komfortně provádět např. hygienu 
na lůžku, výměnu inkontinenčních pomůcek nebo přesuny z lůžka na vozík.
S ohledem na výbornou dostupnost některých komerčních služeb na území Rosicka 

(např. dostupnost úklidové služby, dovoz a donáška nákupů do domu), tyto služby až na 
oprávněné výjimky neposkytujeme. Proto se mohou naše pečovatelky věnovat přede-
vším přímé pomoci uživatelům, díky které mohou naši uživatelé žít důstojně doma, dle 
svých potřeb a přání, a kterou je mnohdy obtížné zajistit jinou osobou nebo službou.
Co udělat, pokud naši pomoc potřebujete?
V případě, že Vy nebo Vaši blízcí potřebujete naši pomoc, kontaktujte nás. Zahájení po-

moci z naší strany předchází sociální šetření. Jedná se o schůzku v domácnosti zájemce 
o službu, kde se domlouváme na tom, jakou pomoc z naší strany potřebujete a jak tato 
pomoc bude probíhat. Na sociální šetření vždy chodí sociální pracovník a pečovatelka, 
která bude zájemci o službu nejčastěji pomáhat.
Pečovatelská služba je poskytována za úhradu (na Úřadě práce lze požádat o příspěvek 
na péči, který uživatelé využívají k úhradě služeb). Aktuální ceník je dostupný na našich 
internetových stránkách, případně si jej vyžádejte u sociálních pracovníků. Ti Vám také 
v rámci základního sociálního poradenství zdarma poskytnou všechny důležité infor-
mace potřebné k řešení Vaší nepříznivé sociální situace.
Podoba pečovatelské služby v Příbrami na Moravě
Za posledních 12 měsíců naše služba pomáhala 1 obyvateli Příbrami na Moravě. Pečo-

vatelky uživateli pomáhaly především při pomoci s hygienou, s výměnou inkontinenč-
ních pomůcek a při podání stravy.
Poděkování
Na závěr bychom chtěli jménem všech pracovníků pečovatelské služby poděkovat ve-

dení obce Příbrami na Moravě za podporu naší služby. Také děkujeme spolupracujícím 
lékařům, jejich sestřičkám, také sestřičkám z terénní domácí péče, pracovníkům sociál-
ního odboru MěÚ Rosice, pracovníkům Úřadu práce v Rosicích a všem dalším lidem, kte-
ří s námi spolupracují a vždy nám ochotně pomáhají. Největší dík však patří všem peču-
jícím a blízkým našich uživatelů za podporu, ochotu ke spolupráci, vytváření vhodných 
podmínek pro naši práci a především za to, že tu pro své blízké jste, když Vás potřebují.
Pro více informací navštivte naše internetové stránky nebo nás kontaktujte.
Penzion pro důchodce Rosice, příspěvková organizace
Kaštanová 1223, Rosice
Ředitelka – sociální pracovnice Bc. Jana Tomšíková
tel.: 546 125 590‚ 723 278 412, e-mail: tomsikova@penzionrosice.cz
Vedoucí pečovatelské služby – sociální pracovnice Bc. Adéla Kavková
tel.: 546 125 593,730 164 489, e-mail: kavkova@penzionrosice.cz 
Sociální pracovník Mgr. Petr Hytych, tel.: 705 679 109, hytych@penzionrosice.cz

Vítězslav Kokojan (10/22)
Vlasta Matulková (11/22)
Eduard Kotouček – rodák (12/22)
Anna Fialová (12/22)
Zdeněk Matulka (12/22)
Anna Nováčková (12/22)

Ludmila Svobodová (1/23)
Josef Doležal (3/23)
Alois Matoušek (4/23)
Věra Gregrová (5/23)
Jan Haničák – rodák (7/23)

Narozené děti: Září 2022–Listopad 2023
Viktorie Fialová (10/22)
Šimon Janoušek (1/23)
Eliáš Chaloupka (2/23)
Tadeáš Jacko (9/23)
Veronika Brychtová (9/23)
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Babí léto nad Příbramí
Odešel srpen a zase tu září je,

léto je pryč, už chladná jsou rána.
Co všechno člověk v životě zažije?

Kde čeká jej na konci poslední brána?

Když přichází podzim roku či života,
pak splín či snad deprese mysl mou jímá.

Děsivá bývá pak večerní samota,
když roku i života blíží se zima.

Tak myšlenky pochmurné odplynout nechávám,
vždyť nekončí léto, nás čeká to babí!

Pak pavoučky na nitích s večerem hledávám,
s nimi pak létám si nad Příbramí.

Neb v tom babím létě a v letu těch pavoučků
je krása cest dalekých a určitá naděje,

že vlastně nic nekončí, kdes snesou se na loučku,
tam slunko je paprsky zas příjemně zahřeje.

Jiří Kněžíček

Báseň

VÍTÁNÍ OBČÁNKŮ

Opět mi bylo velice milou „povinností“ přivítat v neděli 23. dubna. 2023 devět nových 
občánků naší vísky. Jako ostatně vždy se pro naši obec jednalo o  velmi výjimečnou 
a krásnou událost.                                                                                                                          Rosťa




